

祖冲之：追寻天地之理



美德经典



祖冲之(公元429~500),字文远,祖籍范阳郡逎县(今河北涞源县),是我国古代南北朝时期南朝的一位杰出科学家。

制作“大明历”，追寻天地之理

祖冲之青少年时对天文历法很感兴趣，阅读了大量相关的文献资料。有位叫何承天的官员曾问他：“孩子，研究天文很辛苦，既不能升官，也不能发财，何苦呢？”祖冲之回答说：“我不为升官发财，只想弄清天地的秘密。”

当时的古人为了解决阳历一年的天数比阴历长11天多的矛盾，采用“19年7闰”的办法，也就是说19年中规定了7个闰

年——7个闰年，每年13个月；其它12个年份，每年12个月。这就是“闰月法”。祖冲之对从古至今的制历方法和天文观测记录做了认真研究，细致观察日月星辰的运行规律，并做了详细记录。他越来越发现“19年7闰”及古历法有一些不精确的地方。在父亲的支持和鼓励下，他打破权威迷信，大胆对以前的观测和推算予以订正，把古历中粗略的19年7闰改为更为精确的391年144闰，并且在新历法的计算中引入岁差。经过多年的努力，祖冲之在33岁时，终于完成了更为先进的“大明历”。

精研圆周率，超越时代的成就

祖冲之自幼喜欢数学，在祖父和父亲的指导下学习了很多数学方面的知识。一次，父亲从书架上给他拿了一本《周髀算经》，这是一本成书于西汉或更早的著名的数学书。书中讲到圆的周长为直径的3倍。祖冲之对此产生了疑问，第二天就跑去村头测量车轮，量来量去都与这个结论不符。此后多年，这个疑问一直困扰着他。对于这个问题，古今中外许多数学家花费了大量的心血，想要求得准确的数值。现在，人们将圆的周长与其直径长之比称为圆周率，通常用希腊字母π来表示。

祖冲之为了把这个数值计算得更加准确，研读了大量数学书，并且坚持不懈地认真仔细进行演算。当时还没有现代化的计算工具，都是用算筹(小竹棍)进行计算。他常常天不亮就起床，一遍又一遍地挪动算筹，直到夜深。他在地上划了一个直径为一丈的大圆，采用刘徽的“割圆术”，从圆内接正6边形开始，一直算到圆内接正12288边的多边形，终于算出圆周率介于3.1415926与3.1415927之间。而直到1000年后的15世纪，阿拉伯数学家阿尔卡西和16世纪法国数学家韦达才得到更精确的结果。

成就耀古今 大名镌月宫

除了科学发现，祖冲之在科学发明上也是个多面手。他造过一种指南车，构造精巧，运转灵活，无论怎样转弯，车上的铜人总是指着南方；祖冲之又造过一种“千里船”，利用轮子激水前进的原理，在新亭江

(今在南京市西南)上试航过一天可以航行一百多里。他所改进的水碓磨，把水碓和水磨结合起来，利用水力转动石磨，舂米碾谷子，大大提高了生产效率。这种加工工具，中国南方有些农村还在使用着。

由于祖冲之非凡的成就，他成为世界著名的数学家和天文学家，享有崇高的声誉。国际天文学联合会决定用他的名字命名月球上的一座环形山脉，以表达对他的敬仰和永久的纪念。

智慧城堡

越靠近赤道，
人口增长率越高。
打一公民道德规范格言

我是王者，我最勇猛。
打一公民道德规范格言

(答案见江苏少年网“智慧城堡”)

我有问题
孔子

问题：我和同桌刚入学时，学习成绩都差不多，可半学期下来，他的表现就比我越来越好。我就不明白，大家同样是学习，为什么差距就这么大呢？是因为他比我聪明吗？

子曰：“性相近也，习相远也。”(《论语·阳货》)意思是说，人性情本相近，因为习染不同，便相距悬殊。

后天努力是决定性的

江南

从孔子的这句话里，我们可以得到两方面的信息：

第一，“人与人之间差别并不大，‘性相近’说明你与学霸从一开始其实是一样的。至少你并不比他差多少，所以要对自己有信心。”

第二，“后天的因素塑造了人，‘习相远’决定了人最终的差别。成功是要付出汗水的，仅靠天份成不了学霸，努力学习、刻苦钻研才是成功之道。所以你得更加努力。”

责任编辑：李彤
邮箱：zbxybk@163.com

什么是
“二十四史”？

所以，当你被同桌甩下时，不要去找所谓天份、起跑线等等的借口，因为孔子告诉我们那不重要，重要的是找出你比他缺少了什么，是努力不够，还是方法不对，然后就努力追赶上吧，“天道酬勤”是至理。

二十四史，是中国古代二十四部史学著作的总称。这二十四部史书，以纪传体的体例，相互衔接，完整地记录了中国从上古直到明代末年的历史，长期以来，被视为记载历代史事的最正规的史著，故有“正史”之称。

二十四史中，唐以前各史多系个人撰写，从唐代开始，政府设馆为前代修史。二十四史中，《史记》《汉书》《后汉书》《三国志》四部最为人称道，故有“前四史”之称。

传世经典
在江苏

《后汉书》
与
范晔

雷雨



范晔是南朝宋时期的杰出史学家，史学名著《后汉书》的作者。范晔出生在一个著名的士族家庭，刘裕代晋称帝，改国号为宋，二十三岁的范晔应召到刘裕之子彭城王刘义康的府下为冠军参军。此后十余年，他先后担任过荆州刺史从事史、秘书监、新蔡太守、司徒从事中郎、尚书吏部郎等多种职务。

范晔从公元432年开始撰写《后汉书》，至元嘉二十二年(445年)以谋反罪被杀止，范晔在南朝宋的都城建康(今南京)写成了分为纪十卷、传八十卷的这部纪传体史书。全书主要记述了上起东汉的汉光武帝建武元年(公元25年)，下至汉献帝建安二十五年(公元220年)，共195年的史事。范晔是第一位在纪传体史书中专为妇女作传的史学家。范晔作史，十分讲究文采，文辞优美，简洁流畅，不仅为史学名著，也称得上是文学名作。

公元444年，刘义康的几位心腹筹划政变，范晔也卷入其中，后东窗事发，范晔被捕，惨遭杀害，时年四十八岁。范晔在南京临刑前，希望将来能有个知音，理解《后汉书》的价值。他对自己的史学著作十分自负，认为它是从古至今没有过的“体大而思精”的作品，其中序与论赞更是“天下之奇作”，和班固的《汉书》相比，毫不逊色。